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一、推进公共技术服务机构建设情况

（一）公共技术服务机构发展规划

1、省政府（制订、颁布）的文件

《创新型湖南建设纲要》（湘发（〔2012〕7号）：提出了“现代服务业科技支撑工程”：立足企业技术创新和公共科技服务需求，重点发展研发设计、知识产权、技术转移、创业孵化、科技金融和科技咨询等服务业。

湖南省“十二五”科技发展规划：以服务产业企业竞争力提升为目标，重点发展创新资源共享平台、产品与技术检测平台、专业型技术服务平台；依托高新园区和高新技术特色产业基地，加强科技创新服务平台建设；以服务市（州）和县（市）域特色产业为宗旨，搭建一批区域创新服务平台。

湖南省人民政府关于进一步支持中小微企业发展的实施意见：加快建成全省响应快速、资源共享、服务协同的全省中小微企业公共服务平台网络。引导和支持大专院校、科研院所、行业协会（商会）和专业服务机构为中小微企业提供服务。重点支持在产业园区建立面向中小微企业的设计研发、实验推广、检验检测、市场开拓、信息咨询、创业辅导等公共服务平台。

省委省政府关于推进农业科技创新加快农业现代化建设的意见：积极推进农业科技平台建设，完善动物、植物和微生物种质资源库，加快建设省农作物海南南繁育种共享平台、转基因作物安全评价中心、南方航天育种基地等科技公共服务平台。

2、规划主要内容

（1）区域经济发展方向

2012年全省地区生产总值22154.2亿元，三次产业结构为13.6∶47.4∶39，高新技术产业占地区生产总值比重超过12%。形成了机械、食品、石化、有色、建材、冶金、轻工、文化、旅游等9大千亿产业，工业对经济增长的贡献率达56%左右。现代服务业与先进制造业加速融合，现代物流、金融、信息等生产性服务业快速发展。
以高新技术产业为先导，以现代制造业为支撑，结构合理、技术先进、清洁安全、附加值高、吸纳就业能力强的现代产业体系，到2015年全省工业增加值突破1.1万亿元，服务业增加值突破1万亿元。 
改造提升传统产业：做大做强装备制造业，大力发展以工程机械、轨道交通、汽车及零部件、特高压输变电等为代表的现代装备制造业；做精做深原材料工业，重点发展钢铁有色、石油化工、建筑材料等； 做优做响消费品工业，重点发展食品加工、服装纺织、特色轻工等产业。
培育壮大战略性新兴产业：重点培育先进装备制造、新材料、文化创意、生物、新能源、信息、节能环保等7大产业，建立技术创新、投融资服务、共性技术服务3大支撑平台，推动战略性新兴产业规模扩张和集聚集群发展。
优化拓展现代服务业：重点发展融合度高、关联度大、带动功能强的现代物流、金融保险、商务服务等生产性服务业。
湖南省产业发展“四千工程” ：

千亿产业：壮大形成机械、石化、冶金、有色、粮油、食品、轻工、建材、纺织、医药、旅游、文化、电子信息等千亿产业。
千亿集群：发展形成长沙工程机械、长沙电子信息及新材料、长沙汽车及零部件、株洲（湘潭）轨道交通装备、株洲铅锌硬质合金及深加工、岳阳石油化工、湘潭宽厚板优质高线及加工、岳阳粮油茶及调味品加工、郴州稀贵金属冶炼及加工、娄底薄板及加工等千亿产业集群。
千亿企业：培育形成华菱集团、中联重科、三一集团、湖南有色、湖南中烟公司等千亿企业。
千亿园区：打造形成长沙高新技术产业开发区、长沙经济技术开发区、株洲高新技术产业开发区、湘潭高新技术产业开发区、湘潭九华示范区、衡阳高新技术产业开发区、岳阳云溪工业园区、益阳高新技术产业开发区、郴州有色金属产业园区、娄底经济开发区等千亿园区。
（2）区域内科技型中小企业总量、分布及产业特征

规模快速扩大、经济贡献上升。2011年末，全省中小企业共计18.49万家，较上年增加1.83万家，增长11.0%，占全省企业总数的99.8%，是国民经济的主体部分。2011年全省中小企业实现增加值达8154.32亿元，较上年增长16.1%；中小企业增加值占GDP的比重为41.5%，比上年提高0.8个百分比。中小企业拉动GDP增长6.1个百分点，对GDP增长的贡献率为42.4%。
经营状况良好、吸纳就业能力增强。2011年，全省中小企业实现营业收入30716.09亿元，比上年增长13.1%。全省限额以上中小企业实现利润总额1836.01亿元，增长28.3%，利润率为8.8%。2011年中小企业平均从业人员663.37万人，增长3.2%。
技术创新活跃、专利较快增长。2011年全省中小企业专利申请量达10867项，比上年增长38.9%，占全部企业专利申请量的68.7%；专利授权方面，中小企业共获得专利授权6393项，增长20.4%，占全部企业专利授权量的72.8%。
（3）产业技术需求和技术服务需求

战略性新兴产业核心技术突破与应用：重点突破先进装备制造、新材料、生物产业、新能源、信息产业、节能环保和环保产业等战略性新兴产业的关键技术，培育一批科技型中小企业。
先进装备制造产业。重点突破高端工程机械装备、轨道交通装备、新能源汽车及汽车新品种、高档数控装备、大型冶金及矿山设备、航空航天装备等领域的关键技术，提升重大技术装备的设计、制造水平和系统集成能力。

新材料产业。重点突破先进能源材料、先进复合材料、高性能金属材料、先进硬质材料、化工新材料、基础原材料提升和其它前沿材料等领域的关键技术，着力提高重大装备制造关键材料技术水平。

生物产业。重点突破现代中药、化学药、生物制品、医疗器械及制药装备、生物农业、兽药及农作物病虫害防治、粮油作物育种、经济作物育种、畜牧水产育种和特色动植物育种等领域的关键技术，做大做强生物产业。

新能源产业。重点突破风能、太阳能、生物质能、核能、地热能、天然可燃气、智能电网等领域的装备制造及应用关键技术，促进新能源产业有序、规模化发展。

信息产业。重点突破数字化整机和新型元器件、软件和集成电路、信息服务外包、互联网经济和移动电子商务、新一代网络和“三网融合”、物联网和物流信息服务、网络信息安全等领域的关键技术，促进信息技术与应用产业的深度融合，推动信息产业的提质升级。

节能环保产业。重点突破节能、资源综合利用、环境治理等领域先进适用装备和产品的关键技术，培育发展节能环保产业。

文化创意产业。重点突破创意设计、数字媒体、数字出版、动漫游戏等领域的关键技术，推动信息技术与现代文化、传统文化的融合，实现文化创意产业发展的新跨越。

高新技术促进传统产业优化升级：在有色、冶金、化工、机械制造、轻工纺织、建材等传统支柱产业领域，重点开展清洁生产、节能减排等技术的研发和推广应用，促进产业的清洁生产和低碳发展；开展新型材料和高端装备制造产品的研发，大幅度提高产品附加值，促进产业升级；加快信息技术与装备制造业的融合，提升制造业信息化水平；促进数字技术、网络技术和信息管理技术向服务外包、物流业、旅游业、金融保险业等产业的渗透，提升现代服务业发展水平。

惠及民生的科学技术：现代农业重点突破新品种选育、农林产品深加工、生物资源高效利用等技术，推进农业装备制造的技术创新和产业化发展。社会发展领域重点推进医药卫生、资源环境、节能减排、人口健康、公共安全、城镇宜居、防灾减灾、水资源高效利用与水生态环境保护、农村水利等领域关键技术研发、集成与应用，加大新技术和新方法的推广力度。

（4）服务机构数量及分布

我省围绕优势产业领域中小型企业的创新需求，依托国家级高新区和国家级高新技术特色产业基地，大力发展中小企业创新服务体系，基本形成以高校、科研机构、研发型企业为重点的专业技术服务体系，以研发设备共享、检测、信息服务等为重点的创新资源共享体系，以技术转移、中试孵化等为重点的技术转移服务体系。目前我省共有各类科技活动机构2600多个，省级以上重点实验室78个（其中国家级10个），省级以上工程技术研究中心112个（其中国家级12个），省级以上企业技术中心180个（其中国家级20个），省级以上检验检测中心100多个，为中小企业提供试验、检测、装备及设施共享、专业技术数据共享等创新资源共享服务，研发、产业升级、产品及工艺设计、技术标准设立、技术咨询及技术培训等支撑服务，以及成果推广、技术经纪、技术（产权）交易等技术转移服务。

（5）工作计划

专业技术服务领域：主要依托科研机构和研发型企业，重点围绕培育发展战略性新兴产业、运用高新技术改造提升传统产业、民生领域内的科技需求，面向科技型中小企业开展关键技术、共性技术研发、集成和推广应用。重点培育20家产业技术专业技术服务机构。

资源共享服务领域：主要依托具有行业技术与产品检测资格的专业机构、科研机构和高新技术特色产业基地专业型孵化器，面向科技型中小企业提供产品检测、技术评价以及研发设备共享等服务，重点培育10家资源共享服务平台。

技术转移服务领域：依托生产力促进中心、创业服务中心、技术转移中心、科技咨询机构等，重点支持面向战略性新兴产业领域内的中小企业共性技术及关键技术转移；依托高校的技术转移机构和重点科研机构组建技术转移服务平台，重点支持中南大学、湖南大学等高校以及在湘国家级科研机构的先进技术面向本省优势产业领域内的中小企业进行转移和转化。重点培育10-15家技术转移服务平台。
（6）支撑措施

政策措施：省委省人民政府出台了“创新型湖南建设纲要”、“关于推进农业科技创新加快农业现代化建设的意见”、“湖南省“十二五”科技发展规划”、“关于进一步支持中小微企业发展的实施意见”等政策，加大对中小企业特别是科技型中小企业的支持力度，建立完善的支持科技型中小企业的服务体系。其中，支持科技型中小企业方面，我省从财税方面为中小企业提供了多项优惠政策：设立了中小企业发展专项、省级银行业金融机构支持中小企业融资考核奖励资金、政府的采购预算也将向中小微企业倾斜、建设100个以上的省级中小微企业创业示范基地并给予一定补助、新兴产业项目且用地集约的中小微企业土地出让价按最低标准的70%执行等。
管理机构：湖南省科学技术厅归口管理全省科技型中小企业，发展计划处具体负责制定扶持科技型中小企业技术创新的政策，各专项处室根据所负责的技术领域给予相关的扶持。此外，省经信委负责全省中小企业（包括科技型中小企业）的宏观管理，并制定相关扶持政策。

专项资金：省科技厅设立省级科技型中小企业技术创新基金，每年2000万元；各类科技支撑计划每年用于支持科技型中小企业技术的经费达到1亿元以上；省科技厅设立了“科技支撑县域经济发展”专项，每年1亿元，主要用于支持科技型中小企业技术创新；科技厅厅条件财务处设立了区域科技创新服务平台专项，每年用于省级科技创新公共服务平台、市州和县市区科技创新公共服务机构经费约在1000万元以上，高新处设立科技企业孵化器专项资金，对创业服务中心、生产力促进中心等科技企业孵化器进行扶持。从2013年起，湖南省中小企业贷款贴息资金将全部合并到中小企业发展专项，省级中小企业发展专项资金从1.4亿元增加到1.6亿元
二、2013年技术创新公共服务体系建设重点工作情况

2013年重点工作应与重点发展产业和科技工作相结合，提出2013年拟重点支持的对象，支持重点介绍应包括：

重点支持的行政区域，介绍地区产业特征；

长株潭城市群。长株潭要优先发展服务业，加快形成以服务经济为主的产业结构，其中长沙要突出发展高端服务业，加快培育金融服务、科技研发、文化创意等核心功能区。
湘南承担产业转移示范区

湘西地区

    重点支持的产业中科技型中小企业基本情况（数量、产业分布、技术水平）；

    科技型中小企业技术创新公共服务需求；

    年度拟解决的主要问题；

2012年申报中小企业公共技术服务机构补助资金项目162项，推荐101项。

（一）推荐原则

1、服务于培育和发展战略性新兴产业。我省战略性新兴产业规划的七大重点产业：先进装备制造、新材料、文化创意、生物、新能源、信息、节能环保等7个。

2、服务于创新型园区和创新型产业集群。服务于国家级高新区、国家级经开区、国家级高新技术特色产业基地、国家级创新型产业集群。

3、服务于两型社会建设。长株潭城市群被国务批准为资源节约型环境友好型综合配套改革实验区。省委省政府全面推进全省两型社会建设。

4、服务于提升基层（市州和县市区）科技服务能力。《创新型湖南建设纲要》制定了“县市区科技创新与服务能力提升工程”（《纲要》在科技部征求意见时，得到到会领导专家的高度评价，认为这是湖南的亮点），省科技厅制定了提升基层科技创新与服务能力行动计划。

5、服务于“湖南省中小企业创新服务体系建设与发展规划”的持续实施。构建面向七大战略性新兴产业及区域特色产业中小企业创新发展的专业技术服务平台，面向中小企业技术创新的创新资源共享平台，以及面向中小企业技术创新的技术转移平台和综合服务平台。重点建设特色鲜明、服务能力强的30-40个专业技术服务平台、20-30个创新资源共享平台和10-20个技术转移服务平台。

公共服务机构单位的基本情况，主要服务内容和成效，在年度重点工作中的作用。
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